



**Данное издание оцифровано
в Воронежской областной
универсальной научной библиотеке
им. И.С. Никитина**

394018, г. Воронеж, пл. Ленина, 2 / ул. Орджоникидзе, 36

Понедельник–четверг 9.00-20.00
Суббота, воскресенье 12.00-20.00
Пятница -выходной

<http://vrnlib.ru>
<http://vk.com/vounb>
e-mail: vounb@mail.ru
+7 (473) 255-05-91

ПРИБАВЛЕНИЯ КЪ ВОРОНЕЖСКИМЪ ЕПАРХИАЛЬНЫМЪ ВЪДОМОСТЯМЪ

годъ XVIII.

№ 2

января 15.

СЛОВО на новый годъ

О немъ (вы) обрѣзини быстѣтъ
обѣзѣонъ ами отъи атъ обрѣзаніемъ нерукописаннымъ, атъ
и амежокъ онненкоы отъ съвлечении тѣла ирѣховнаю пло-
отъи атъ уа атъ оѣтъ отъи, въ обрѣзаніи Христоффъ спо-
лнидѣонъ амъ и смѣлъ требицѧ Ему крещенiemъ, о Немъ
имынноесятъ оѣтъ и же и совозрасте спрою дѣ-
ствій Бога, воскресивша Его
изъ мертвыхъ. (Кол. 11. 11—12).

Въ новый годъ у насъ принято приветствовать другъ друга благожеланіями нового здоровья, новой жизни и нового счастія. Намъ конечно пріятно слышать эти благожеланія, если они исходятъ изъ чистаго сердца. Но что же въ нихъ существеннаго? Новый годъ вѣрно ихъ не слышитъ и по нимъ ничего не сдѣлаетъ: онъ есть новый кругъ того же времени, какое было и до него; а время, переходя новые круги, все остается тѣмъ же временемъ, изъ котораго, при помощи Божией, каждый самъ дѣлаетъ, что хочетъ, смотря потому, какъ будешь имъ пользоваться. Хорошо благожеланіе въ новой жизни, если только подъ новою жизнью разумѣты не то, что

разумѣютъ привѣтствующіе, а что подъ симъ разумѣло слово Божіе,—духовное или нравственное обновленіе.

О немъ напоминаетъ намъ нынѣ и Господь своимъ обрѣзаніемъ, о которомъ нынѣ воспоминаетъ Церковь и которое у древнихъ Израильтянъ было таинственнымъ знакомъ духовнаго обновленія; о немъ напоминаетъ и А. Павелъ въ приведенныхъ нами словахъ одного нынѣ чтенаго изъ его посланій, называя таинственное очищеніе наше въ купели крещенія *нерукотвореннымъ обрѣзаніемъ Христовымъ*. Такое воспоминаніе весьма прилично намъ въ началѣ новаго года. Если кто изъ насъ, получивъ духовное обновленіе въ нерукотворенномъ обрѣзаніи Христовомъ, доселѣ не радѣлъ о продолженіи этого важнаго дѣла, съ своей стороны,—мало или и вовсе не заботился объ обрѣзаніи въ себѣ всего грѣховнаго и обновленіи себя въ святую жизнь дарованную намъ во Христѣ Иисусѣ, и съ новаго года не озабочится начать это важное дѣло: то и новый годъ не принесетъ ничего намъ полезнаго. Если жъ обѣ этомъ позаботимся, то несомнѣнно можемъ надѣяться, что въ каждое новое лѣто Господь будетъ благословлять насъ и продолженіемъ жизни, и всѣмъ потребнымъ для нея,—и обиліемъ плодовъ земли, и благорастворенными воздухи, и всегда благовременнымъ дождемъ, и безмятежнымъ миромъ, чего мы нынѣ просимъ въ молебномъ шеніи. Въ самомъ дѣлѣ мы боимся смерти, а откуда смерть, какъ не отъ грѣха? *Богъ смерти*, сказано въ писаніи, *не сотвори*, а сотворилъ ее себѣ самъ же человѣкъ.

Единымъ человѣкомъ, говорить апостолъ, *грѣхъ возмѣръ вниде и грѣхомъ смерть, и тако смерть во вся человекъ вниде, въ немъ же вси согрѣшиша*. Господь нашъ Иисусъ Христосъ очистилъ насъ отъ грѣха, т. е. взялъ всю вину его на себя и, воскресивши нашу смертную плоть въ себѣ, этимъ и насъ совоскресилъ съ собой и, спасадиъ себѣ,—далъ, т. е. выручилиъ въ Него, несомнѣнную надежду, что и они все также воскреснуть въ жизнь вѣчную,

какъ Онъ, а до того времени и самые вѣрующіе должны подлежать смерти, такъ какъ полное, рѣшительное наше обновленіе можетъ послѣдовать только по обновленіи и земли. Аще речемъ, говорить апостолъ, яко грѣха не имамы, себе прельщаемъ и истины нѣсть въ насъ. Этимъ то грѣхомъ мы и привлекаемъ къ себѣ смерть, а, пріумножая его, ускоряемъ ее; если жъ и продолжаемъ жизнь, то, при всякомъ обращеніи въ себя, отравляемую муками совѣсти, подобную жизни Кaina, который жилъ и долго, но какъ *стенай и трясыся*. И какъ, по надѣніи человѣка, замѣтно стала упадать и жизнь въ человѣчествѣ! Адамъ жилъ около 1000 лѣтъ, а у насть, какъ чудо, если кто переживаетъ за 70 лѣтъ. Недавно замѣчено, что каждое животное живеть въ 8 разъ противъ времени своего роста. Въ такомъ случаѣ человѣку надлежало бы жить, по крайней мѣрѣ, 200 л., а мы рѣдко доживаемъ и до 100; отчего такъ? Отъ того, что человѣкъ—виновникъ грѣха, а животные подверглись суетѣ за его грѣхи. Мы желаемъ себѣ здоровья и избѣгаемъ болѣзней. Но что такое болѣзнь? Близайшій, или отдаленный предвестникъ смерти,—въ зародыши смерти. Если же смерть насть постигаетъ въ слѣдствіе грѣха, то тоже произхожденіе и болѣзней, что и смерти. Что дѣлалъ Господь І. Христоſъ, изѣляя болѣющихъ? Прежде разрѣшалъ ихъ отъ грѣховъ, а потомъ ужъ отъ болѣзней, или, изѣливъ уже страдальца, говорилъ ему: *вотъ ты теперь и здоровъ; иди же, только спредь не грѣши, чтобъ не случилось чего еще худшаго.* (Іоан. IV).

Мы желаемъ земли плодоносія, потому что боимся голода, отъ котораго происходятъ болѣзни и смерть. Но если болѣзни и смерть суть послѣдствія грѣха, то тоже самое нужно сказать о причинахъ безплодія земли, а следовательно и всѣхъ близайшихъ причинахъ безплодія,—о безвременныхъ напримѣръ дождяхъ, о засухѣ, о тлетворныхъ вѣтрахъ, червяхъ, стадами пожирающихъ, или корнями хлѣбныхъ растеній, или колосья ихъ и проч. Впрочемъ Писаніе и прямо гово-

рить, что это следствие греха: ибо послѣ угрозы нашему прародителю за преступленіе заповѣди: *смертию умреши*, — послѣдовалъ теперь ему приговоръ, когда ужъ онъ ее нарушилъ: *проклята земля въ отлахъ твоихъ, въ поть лица ти будешъ псть хлѣбъ; посѣшь ишеницу, а она произраститъ тебѣ только терніе и волци.* Слѣдовательно если и теперь случается безплодіе земли, то и въ этомъ мы должны признавать наказаніе за грѣхи.

Мы желаемъ благоразвѣренныхъ воздухъ, потому что воздухъ та же пища для нашихъ легкихъ; а при неблагоразвѣренномъ воздухѣ, онъ, — какъ отрава, разносить смерть по городамъ и весямъ. Откуда жъ она? Если и обыкновенный болѣзни голодъ посыпаетъ намъ по нашимъ грѣхамъ, то тѣмъ болѣе смертоносныя язвы съ ихъ ближайшею причиной, — неблагоразвѣреніемъ воздуха.

По слову Господню, если досель еще продолжаетъ существовать на землѣ родъ человѣческій, посыпаются для него дожди благовременно, благоразвѣренный воздухъ и земли плохоносіе, словомъ все, чѣмъ только можетъ пользоваться человѣкъ себѣ во благо, если даже и самая земля-то наша досель стоитъ, то только потому, что на ней между нами еще не совсѣмъ оскудѣло святое и люди, отъ которыхъ еще можно ожидать и исправленіе. *Съмъ сято, говорить пророкъ Исаія, стояніе его.* Когда Авраамъ ходатайствовалъ предъ Господомъ о пощадѣ Содома и Гоморы, гдѣ жилъ его племянникъ Лотъ, Господь отвѣталъ, что готовъ бы быть пощадить ихъ, еслибы нашлось тамъ 8 праведниковъ. Значить, ради только святыхъ и въ ожиданіи освященія другихъ Господь досель посыпаетъ намъ часы, дни и годы, въ противномъ случаѣ не было бы и настоящаго нового лѣта, начало котораго мы нынѣ празднуемъ. По сему то, приномите, что сказали Господи, на вопросъ учениковъ своихъ о времени кончины мира. Въ чѣмъ показанъ послѣдній то, решительный признакъ его кончины. Когда умножится, сказалъ, *беззаконіе и излак-*

желаетъ въ земной жизни, какъ хотятъ ахинъ и отречетъ любы многихъ, когда антихристъ возстанетъ противъ всего святаго, когда и самые святые будуть въ опасности поколебаться.

Если такимъ образомъ продолженіе или, сокращеніе нашей жизни, здоровье и болѣзни, благопріятныя или неблагопріятствующія намъ воздушныя перемѣны; если даже продолженіе и скончаніе настоящаго вѣка въ руки Божіей, а Господь такъ или иначе, устрои судьбу каждого человѣка, устройство и судьбы цѣлыхъ народовъ, всего человѣческаго рода, смотря по нашимъ къ Нему отношеніямъ, или по нашей нравственной жизни, то что же изъ этого слѣдуетъ? Очевидно, что мы сказали и прежде,—что не новые годы, а новая жизнь,— духовное или нравственное, наше обновленіе можетъ только служить залогомъ нашего счастія въ каждый новый годъ.

Но все земное много ли значить въ глазахъ того, кто изъ настоящей жизни ждетъ перехода въ жизнь будущаго вѣка? Пройдетъ еще несколько лѣтъ и наступитъ наконецъ такое, послѣ которого ужъ не будетъ счета ни годамъ, ни мѣсяцамъ, ни днямъ, ни часамъ. Это будетъ истинно новый годъ, такъ какъ тогда измѣнится и обновится все. Тогда ужъ не нуженъ будетъ голосъ Апостоловъ: обновляйтесь, обновляйтесь: вместо него раздается гласъ трубы Архангела. Гласть Апостоловъ для многихъ нынѣ раздается напрасно, но, когда возрубить гласъ Архангела, тогда всѣ волею, и неволею, измѣнится и обновятся. Всѣ мы, говорить одинъ Апостоль, къ тому времени не умремъ, а всѣ измѣнися, но какъ? Потою мяръ, какъ мы сами будемъ измѣняться теперь, переступая изъ одного гѣта въ другое. Все существо въ однихъ просвѣтится—у кого слово солнца, какъ говоритъ тотъ же Апостоль, у кого слово луны, у кого слово звѣздъ, а въ другихъ такъ омрачится, что имъ и самимъ на себя будетъ странно смотрѣть; потому что тогда ужъ наши тыла будутъ не такими, какъ теперь, а сдѣлаются, по утвержденію Апостола, уже духовными, следовательно такимъ легкимъ покровомъ души,

что въ нихъ отпечатлется вся внутренняя ея красота и слава, или внутреннее ея безобразіе,—или студъ ея. Чѣмъ больше въ комъ окажется внутренняго,—духовнаго свѣта, тѣмъ большимъ свѣтомъ покроется и тѣло, а чѣмъ больше-внутренняго мрака, тѣмъ и самое тѣло прииметъ видъ безобразнѣе; словомъ—все наше существо преобразится по тѣмъ внутреннимъ свойствамъ, какія мы приобрѣли себѣ здѣсь, и въ какихъ застигнетъ кого собственная ли его кончина, или общая кончина всего нашего міра. Слѣдовательно, что можно было бы намъ сдѣлать съ каждымъ годомъ теперь, того ужъ нельзя будетъ исправить въ тотъ нескончаемый годъ. Онъ будетъ откровеніемъ того, что мы сдѣлаемъ изъ себя здѣсь и теперь. Какъ же должно быть ужасно состояніе грѣшника, ни въ чёмъ не измѣнившаго себя здѣсь, когда онъ въ собственномъ и во всемъ тѣлѣ долженъ будетъ видѣть все безобразіе души своей.

Какъ ужасаемся мы даже и теперь, когда пробужденія совѣсть только по частямъ выставляетъ предъ нами безобразіе нашей души и то въ чертыхъ смѣшанныхъ. Не случается ли, что въ такія минуты грѣшникъ не радъ собственной жизни и готовъ бѣжать самъ отъ себя? Что жъ сказать о тогдашнемъ его состояніи? Но тогда сложить жизнь уже нельзя и бѣжать некуда.

Позаботимся же о духовномъ обновленіи теперь, пока еще это важное дѣло въ нашей власти. Вступая во врата нового лѣта, потщимся, смотря на обновленіе времени, обновляться и сами. Начнемъ съ того, чтобы вмѣсто временнаго, помышлять чаще о вѣчномъ, вмѣсто разсѣянія и суетныхъ бесѣдъ, внимать чаще слову Божію, въ которомъ ясно изображается образъ и ветхаго человѣка, который пора бы давно намъ сложить съ себя, и новаго, какимъ мы должны быть во Христѣ Іисусѣ, потому, при свѣтѣ слова Божія и съ свѣтильниками просвѣщенной имъ совѣсти провѣрять въ себѣ всѣ не только дѣла и слова но и самыя помыслы, чувства и

желания и что не замѣтимъ въ этомъ неприличного новому человѣку, то обрѣзывать, какъ отъ дерева обрѣзываютъ сухія вѣтви, приготовляя его къ каждому новому лѣту. А если поднять ножъ на давно нажитыя и съ нами сросшіяся привычки дурнаго намъ кажется дѣломъ труднымъ, да едвали и возможнымъ, то, поматуя слова Господа: *не возможная у человѣка, возможна суть у Бога*, т. е. при помощи Его благодати, чаще будемъ обращаться съ молитвою къ Нему. Церковь нынѣ молить Господа, да благословитъ Онъ вѣнецъ наступающаго лѣта. Соединимъ съ симъ гласомъ Церкви и собственныя молитвы, да, благословляя начало сего лѣта для любезнаго нашего отечества, а какъ для Отца отечества, благочестивѣшаго Государя нашего съ Его царственнымъ домомъ, къ которому торжество общаго новолѣтія усугубляется еще празднованіемъ новолѣтія благовѣрнаго Государя великаго князя Алексія Александровича, благословить Онъ и начало духовнаго нашего обновленія.— Аминь.

СЛОВОДА БѢЛОГОРЬЕ.

Каменная стѣна съ треми для дверей проемами отдаляетъ алтарь отъ средняго храма. При входѣ въ алтарь обширность, высота, достаточное освѣщеніе, обильная живопись — не измѣняютъ настроенія зрителя полученнаго въ среднемъ храмѣ. Два ряда оконъ — пять большихъ оконъ внизу и три вверху — обильно снабжаютъ алтарь свѣтомъ. Противъ средняго обна за престоломъ возвышается величественная на столбахъ сѣнь. На потолкѣ ся — «Господь во славѣ». По правую сторону горнаго мѣста «Тайная Вечеря», по лѣвую — си прообразъ «Ерейская Пасха». Надъ сѣнию Голгоѳа съ распятymi на ней Господомъ и двумя разбойниками по бокамъ. Въ окнѣ на шторѣ «Воскресеніе Господа», а подъ сѣнию рѣзное изображеніе гроба и выходящаго изъ него Спас-

Умочи отварненіем гмote да амтамъ эи отвр вішакож
сителя; по бокамъ орудія казни и знаменіе побѣды. Въ са-
момъ куполѣ алтаря изображеніе славы Господа, ниже ветхо-
запѣтные пророки Исаія, Іеремія, Даніель, Моусей, Давидъ
и друг. На стѣнахъ въ гверхнемъ ярусь священныи изобра-
женій изъ жизни Спасителя: «Моленіе о чашѣ», «Бичеваніе
І. Христа», «Несеніе креста»; въ нижнемъ лики Василія
Великаго, и Григорія Богослова и друг. Престолъ сдѣланъ
изъ липового дерева, верхняя доска кипарисная; высина его
5 четв. $2\frac{1}{2}$ вер., длина 7 четв., ширина 5 четв. $2\frac{1}{2}$ вер.
Жертвенникъ находится подъ сѣнью, поддерживаюю двумя
столбами. Внутри его Распятіе Господа. На южной сторонѣ
алтаря одинакового устройства съ жертвенникомъ мѣсто,
имѣющее назначение для приготовленія на ономъ священныхъ
одеждь для служащихъ. Внутри его — картина «принесеніе
Исаака въ жертву».

Имущество обѣихъ церквей (по описи 1873 г.).

Церковная утварь вообще достаточная. Всі она хранится
въ ризницахъ нижней церкви, хотя употребляется въ случаѣ
надобности при Богослужѣніи въ верхней церкви. Вотъ под-
робное перечисленіе священныхъ вещей и шитой церковной
утвари:

1) Ковчегъ серебряный въ сомъ въ 19 фун. (подробное
описаніе см. выше).

2) Потиръ пять: 1-й серебряный вылѣщеній, со
всѣми принадлежностями въ сомъ въ $10\frac{1}{4}$ фунтовъ; 2-й
серебряный съ сѣткою внутри, вылѣщеній со всѣми принад-
лежностями въ сомъ въ 2 ф. 6 золоти, 3-й серебряный съ
подчернью въ сомъ въ 1 ф. 36 золоти, 4-й серебряный
въ 1 ф. 17 золоти, 5-й серебряный вылѣщеній съ
принадлежностями въ сомъ въ 66 зол.

3) Ковшей серебряныхъ два,—оба въсомъ въ 38 зол.

4) Копие для проскомидії одно съ серебрянною ручкою въсомъ 8 зол., и два съ деревянными ручками,—всѣ три стальныя.

5) Евангелій напрестольныхъ: серебряныхъ три: 1-е въ листъ съ вызлащенными изображеніями въсомъ въ 4 ф. 38 зол.; 2-е въ листъ же,—въсу 3 ф., 3-е въ осмую долю листа, съ изображеніями Спасителя и 4-хъ Евангелистовъ въ $\frac{1}{2}$ ф. въсомъ, Евангелій мѣдныхъ напрестольныхъ четыре и требныхъ четыре; всѣ побѣлены сверхъ обѣлки.

6) Дароносицъ три: 1-я крестообразная съ вызлащеною на верху дской, съ двумя сосудами для святыхъ даровъ и вина, въ 13 зол. въсомъ, 2-я серебряная же вызлащенная со всѣми принадлежностями въсомъ въ 74 зол., 3-я такая же въ 39 золот.

7) Тарелокъ мѣдныхъ посеребренныхъ пять и одна вызлащенная.

8) Крестовъ напрестольныхъ серебряныхъ четыре: 1-й вызлашенный съ литымъ изображеніемъ Спасителя, въсомъ въ 3 ф. 8 зол.; 2-й вызлашенный въ 1 ф. 19 зол.; 3-й серебр. съ подчернью безъ позолоты въ 1 ф. 5 зол.; 4-й вызлашенный въ 38 зол. Крестовъ для требъ мѣдныхъ посеребренныхъ пять и одинъ перламутровый.

9) Кадиль серебряныхъ три: 1-е малаго виду въсу въ немъ $1\frac{1}{2}$ ф.; 2-е средняго вида—въ 2 ф. 5 зол., 3-е большаго вида—въ $2\frac{1}{2}$ ф. въсу. Мѣдныхъ шесть, во всѣхъ въсу 16 ф.

10) Семисвѣщникъ мѣдный побѣленный,—въсомъ въ 1 п. 13 ф. Подсвѣщниковъ мѣдныхъ побѣленныхъ восемь. Сосудъ для освященія хлѣбовъ, мѣдный побѣленный въ 9 ф. Два сосуда для освященія воды мѣдные полуложенные,—оба въ 27 фун.

Купель бѣлого листового жалѣза.

Шитая утварь: Фелоней двадцать четыре (24).

1) Серебрянной парчи, по бѣлому полю, обшитая серебрянымъ широкимъ позументомъ съ такимъ же крестомъ;

2) серебрянной парчи, бѣлая съ серебрянымъ крестомъ и сияніемъ, обшита серебрянымъ позументомъ.

3) Рытаго бархата съ зелеными цвѣтами съ крестомъ и двумя херувимами, обшита золотымъ позументомъ.

4) Рытаго зеленаго бархата по золотому полю, съ крестомъ шитымъ золотомъ, обшита золотымъ позументомъ.

5) Золотой парчи по бѣлому полю, съ фиолетовыми бархатными цвѣтами съ серебр. крестомъ, обшита такимъ-же позументомъ.

6) Золотой парчи, по серебрянному полю, съ большими шелковыми цвѣтами, обшитая серебрянымъ позументомъ.

7) Золотой парчи по бѣлому полю, съ цвѣтами зеленаго бархата, обшита серебр. позументомъ.

8) Съ золотыми и шелковыми цвѣтами, по бѣлодиковому полю, оплечья золотой парчи по зеленому полю, обшита серебряннымъ гасомъ.

9) Красной парчи съ золотыми цвѣтами по бѣлому полю, обшита широкимъ золотаго вида гасомъ.

10) Парчевая съ золотыми и шелковыми цвѣтами, съ разводами зеленаго вида по бѣлому полю, обшита серебряннымъ позументомъ.

11) Парчевая съ шелковыми, древесными цвѣтами, синяго цвѣта по бѣлому полю.

12) Парчевая съ шелковыми разного вида цвѣтами, обшита золотымъ гасомъ.

13) Парчевая съ шелковыми разного вида цвѣтами, обложена золотою сѣткою съ такимъ же крестомъ.

- 14) Бѣлой парчи, съ крестомъ шитымъ серебромъ, обложена золотаго вида гасомъ.
- 15) Рытаго бархата, съ бархатными цвѣтами по золотому полю, общита золотаго вида позументомъ.
- 16) Бархатная по золотому полю, съ бархатными крестами зеленаго цвѣта, общита золот. позументомъ.
- 17) Парчевая золотаго вида съ шелковыми цвѣтами, синяго цвѣта, общита золотаго вида позументомъ.
- 18) такой же парчи съ такимъ же позументомъ.
- 19) Парчи золотаго вида съ разводами безъ цвѣтовъ общита такимъ же позументомъ.
- 20) Бѣлой парчи съ разводами золотаго вида общита позументомъ такого же вида.
- 21) Черной парчи съ золотыми цвѣтами, общита позументомъ серебряннаго вида.
- 22) Чернаго плиса съ бѣлымъ позументомъ.
- 23 и 24) Такія же.
- 2) Епитрахилей тринацдѣль:
- 1) Малиноваго бархата вышита золотомъ и серебромъ съ херувимами и изображеніемъ ликовъ ихъ живописью.
- 2) Чернаго полубархата, вышита золотомъ съразводами.
- 3) Черная плисовая общита золотымъ позументомъ.
- 4 и 5) Такія же.
- 6) Парчевая съ крестами по золотому полю.
- 7 и 8) Золотой парчи съ шелковыми цвѣтами по бѣлому полю, общита бѣлымъ позументомъ.
- 9 10 и 11) Золотой парчи съ шелковыми цвѣтами общита золотистымъ позументомъ.
- 12 и 13) Парчевыя съ красными шелковыми цвѣтами, общиты позументомъ золотаго вида.
- 3) Подризниковъ четыре:
- 1) Шелковый съ золотыми цвѣтами.

2) Штофный красный.

3) Полуштофный съ зелеными цветами.

4) Шолковый съ бѣлыми и голубыми полосами.

4) Поручей 6 паръ: двѣ пары бархатныхъ, крестовыхъ по золотому полю, двѣ пары глазетной парчи, пара бѣлой парчи и пара чернаго полубархата.

5) Набедренниковъ пять:

1 и 2) Серебрянной бѣлой парчи, обшиты широкимъ позументомъ.

3) Золотой парчи съ шелковыми голубыми цветами.

4) Красной парчи съ бѣлыми цветами и позументомъ.

5) Чернаго полубархата обшить бѣлымъ позументомъ.

6) Поясовъ четыре:

1) Малиноваго бархата вышитый золотомъ.

2) Голубаго бархата вышитый золотомъ

3 и 4) Бѣлой парчи, обшитый узенькимъ позументомъ желтаго цвета.

7) Воздуховъ шесть перемѣнъ.

8) Стихарей девять:

1) Бѣлой парчи съ золотовидными цветами.

2) Такой же парчи съ шелковыми разного вида цветами.

3) Бѣлой серебрянной парчи.

4) Парчевый по золотому полю съ бархатными зеленаго цвета крестами.

5) Красной парчи съ серебристыми цветами.

6) Бѣлой парчи съ шелковыми красными цветами.

7 и 8) Черные плисовые съ бѣлымъ позументомъ.

9) Глазетной парчи съ желтымъ позументомъ.

9) Орапей діаконскихъ восемь:

1) Красный штофный съ херувимами.

2) Малиноваго бархата.

3) Парчевый крестовый.

4 и 5) Бѣлой парчи.

6 и 7) Золотистой парчи съ шелковыми цвѣтами.

8) Чернаго полубархата.

10) Поручей діаконскихъ шесть паръ.

11) Катапетасмъ четыре: двѣ штофныхъ краснаго и голубаго цвѣта, и двѣ гарусныхъ зеленаго цвѣта.

Въ церковной библіотекѣ кромѣ разныхъ поученій, Кормчей Книги, Духовнаго Регламента, не многихъ граматъ, указовъ и плана подцерковной земли хранятся метрическія книги съ 1780 года. Въ нихъ значится:

Годы.	РОДИЛОСЬ.				Число брак.	УМЕРЛО.		
	Муж.	Жен.	Обоего п.	Незак.		Муж.	Жен.	Обоего п.
1780	122	107	229	30.	44	46	29	75
1790	41	32	73	11.	14	34	28	62
1800	14	14	28	—	8	8	6	14
1810	108	95	203	Въ этиль годъ неиздаконюродж. необозначаются	книга	потериана.	—	—
1820	85	99	184	12	42	48	38	86
1830	107	75	189	7	36	51	40	91
1840	68	87	156	1	42	49	82	131
1850	105	108	213	—	50	48	53	101
1860	29	30	—	книга безъ	ко	и	ца.	—
1870	134	117	251	2	54	99	77	176
1880-1	134	121	255	3	61	93	117	210

* Числа показываютъ не средний выводъ, а наростъ или убыль чрезъ каждые 10 лѣтъ. Утрата многихъ книгъ, крайне неразборчивая каллиграфія, при отсутствіи общихъ итоговъ — не позволяли выполнить первое требование.

2) Штрафный врем.

II. прев. посад (с п. 4

п. 11) Штраф за прев. посад (7 и д.

Троицко-срѣтенская церковь. (8

До 1790 года въ слободѣ Бѣлогорѣ находилась одна только церковь деревяннаго зданія Преображенская. Въ этомъ году въ сл. Бѣлогорѣ перешелъ изъ Богучара священникъ Михаилъ Прохоровъ. Жители, составляющіе нынѣ приходъ Троицкой церкви, доставшіеся на долю его Прохорова, видя отличные способности своего священника, начали совѣтоваться съ нимъ о предпріятіи-построить себѣ особенную въ съвѣмъ приходѣ церковь, каменнымъ зданіемъ. Священникъ этотъ, одобравъ ихъ намѣреніе, всячески побуждалъ ихъ къ выполнению его. Онъ склонилъ трехъ своихъ прихожанъ самыхъ первыхъ и богатѣйшихъ въ то время, а именно прапорщика Осипа Павленкова, отставного ротного квартирмистра Федора Писаревскаго, войскового, но весьма умнаго и дѣятельнаго жителя Михаила Витебскаго. Самъ священникъ руководствовалъ ихъ нужными бумагами и даже самъ Ѳѣздили съ ними къ Преосвященному Воронежскому Иоакиментію въ томъ же 1790 году. Произведено было слѣдствіе и представлено въ Сѵнодъ. Вскорѣ позволено было построить церковь во имя Сопечтвія св. Духа съ приѣломъ Рождества Іоанна Предтечи. Вѣльно одного священника съ діакономъ и двумя причетниками отъ Преображенской церкви перевести къ Новостроющейся Троицкой, а Преображенскую, бывшую до того времени трехкомплектную, оставить двунадѣтной. Священникъ Прохоровъ, по желанію, былъ перечисленъ къ Троицкой церкви.

Въ 1791 году начата постройкою, а въ 1793 г. окончена была другая Троицкая церковь и въ томъ же году санмъ Прохоровымъ освященъ приѣль во имя Срѣтенія Господня на мѣсто предполагавшагося престола во имя Іоанна

Предтечи, который оставил неизвестно по какимъ видамъ*). Въ церковномъ архивѣ о построеніи и освященіи церкви имѣются слѣдующія граматы:

«Смиренный Тихонъ (2-й) Божію милостію Епископъ Воронежскій и Елецкій.

По соизволенію Святѣшаго Правительствующаго всероссійскаго Сѵнода и по власти данной намъ отъ великаго Архіерея Господа нашего Іисуса Христа благословляемъ мы по прошенію епархіи нашея, Острогожской округи, слободы Благородья войсковыхъ жителей въ той слободѣ вновь другую церковь каменнымъ зданіемъ во имя Срѣтенія Господня съ приѣломъ зачатія пророка предтечи и Крестителя Господня Иоанна построить. Сего ради Павловскаго духовнаго правления присутствующій, кому по очереди слѣдуетъ, имѣть ону ю Церковь съ надлежащимъ молитвословіемъ заложить съ тѣмъ однакожъ, чтобы, какъ подъ кладбище той церкви, такъ подъ селищбу и усадьбу и на содержаніе священно-и-церковно-служителей указанное по силѣ межевой инструкціи число земли изъ дачъ поминутыхъ просителей по ихъ обязательству, законнымъ порядкомъ справлено, отказано, и въ ихъ дѣйствительное священо-и-церковно-служителей владѣніе утверждено было прежде освященія той церкви неотмѣнио.

Когда же храмъ устроенъ и всѣмъ церковнымъ благолѣпіемъ снабденъ; а земля спрѣвлена и отказана будетъ,

*). Рассказываютъ, что предполагалось устроить храмъ двухъэтажный. Но по отдѣлѣ нижняго этажа истощилось ли искусство мастера, или изсякли средства строителей, только предположеніе не могло осуществиться. Ограничились тѣмъ, что изъ большой затѣи получился малый результатъ и вотъ устроенъ приѣлъ во имя Срѣтенія, и досель внутри церкви 6 громаднѣйшихъ и совершенно не нужныхъ столбовъ яко свидѣтельствуютъ о неудавшемся предприятіи.

тогда и объ освященіи онаго храма благословеніе наше вос-
послѣдуетъ. Даны сія грамата въ Воронежѣ; за подписаніемъ
нашей руки и съ приложеніемъ печати, ноября 16 дня 1786
года, которую и велѣть хранить въ храмѣ, когда устроенъ
будеть на всегда».

Божію милостію — смиренный Епископъ Слободской Украинскій и Харьковскій Христофоръ Сулима.

По благодати дару и власти Всесвятаго и Животворящаго Духа даний намъ отъ самаго Великаго Архіерея Господа нашего Іисуса Христа чрезъ святыя и священныя его Апостолы и ихъ намѣстники и преемники благословляемъ мы по вступившему къ намъ изъ Острогожскаго Духовнаго Правленія доношенію, послѣдовавшему по прошенію Острогожскаго уѣзда, слободы Бѣлогорья Троицкой церкви отъ прихожанъ довѣренаго тамошняго священника Михаила Прохорова построенню въ оной слободѣ Бѣлогоръ вмѣсто старой новую каменную во именованіе Святых Живоначальныхъ Троицы церковь, поелику она, какъ отъ Острогожскаго духовнаго правленія донесено постройкою совсѣмъ уже совершина, равно ризницею, сосудами, книгами и всѣмъ принадлежащимъ храму Божію снабдена, освятить по церковному чиноположенію въ надлежащей день собориѣ на нововыданномъ изъ ризницы нашей священномъ Антиминсѣ тому изъ духовныхъ чиновъ, кого прихожане оныя церкви по желанію своему изберутъ съ тѣмъ, чтобы освятившій ея рапортовалъ о томъ нашей Консисторіи. Даны сія грамматы за подписаніемъ нашимъ и приложеніемъ надлежащей печати въ богоспасаемомъ губернскомъ градѣ Харьковѣ лѣта мірозданія 7309 воплощенія Божія Слова 1801 октября 15 дня, которую по освященіи храма хранить въ очомъ навсегда».

Кромѣ этихъ грамматъ въ церкви хранятся два деревянныхъ, столярной работы, креста съ надписями; на одномъ изъ нихъ:

«Жертвенникъ сей освятился во всечестнѣмъ храмѣ Срѣтенія при державѣ Благочестивѣйшей Великой Государыни Императрицы Екатерины Алексѣевны (далѣе перечисленіе всѣго царствующаго дома) по благословенію преосвященнѣйшаго Иннокентія, Епископа Воронежскаго и Павловскаго духовнаго правленія присутствующимъ поминутой Срѣтеніевской церкви священникомъ Михаиломъ Прохоровымъ соборнѣ, въ лѣто отъ Рождества Христова 1793 июня 14 дня на память св. Елисея».

На другомъ крестѣ надпись:

«Освятился жертвенникъ сей во имя Животворящей Тройцы при державѣ при Государь Александръ Павловичъ (далѣе перечисленіе царствующаго дома). «Года, числа и лица посвящающаго не обозначено».

Наружные части церкви.

По своей виѣшней архитектурѣ Троицкая церковь слишкомъ похожа на вышеописанную Преображенско-Николаевскую церковь, съ тѣмъ только различиемъ, что эта посадѣнія (Троицкая) имѣть по бокамъ небольшіе придѣлы, такъ что вся церковь представляеть собою видъ неравностороннаго креста. Средній храмъ — центръ креста представляеть собою также осмигранникъ, къ двумъ сторонамъ котораго примыкаютъ четырехгранные алтарь и трапеза, а въ двумъ другимъ боковыхъ придѣлы. Изъ нихъ въ правомъ — престолъ во имя Срѣтенія Господня, лѣвый пустой. — По своему материалу эта церковь каменная, треглавая, съ двумя еще небольшими гла-вами на придѣлахъ. Длина ея 36 арш., ширина у стѣнъ восточной и западной $14\frac{1}{2}$, арш., посерединѣ съ придѣлами 30 арш. Кровля желѣзная, на восемь скатовъ, покрашенная зеленою краскою. Въ четырехъ изъ осми скатовъ находятся круглые окна. Нераздѣльно съ церковю и одновременно съ нею построенная — каменная колокольня. На каждомъ изъ трехъ

куполовъ сперва утверждается большая покрытая золотомъ приплюснутая глава; а выше ея, соединяясь съ нею шейкою, находится не большое выглаженное аблоко, въ которомъ утверждается желѣзный, позолоченный, четвероконечный крестъ. Подъ самою крышею купола въ среднемъ храмѣ сдѣланы квадратныя углубленія, а внутри ихъ на желтомъ фонѣ небольшія черной краски звѣзды. На алтарѣ и трапезѣ одни квадраты безъ звѣздъ. Окна продолговатыя (выс. $3\frac{1}{2}$, а шир. 2 арш.) въ три ряда. По сбѣмъ сторонамъ каждого окна находится по колоннѣ. Внизу въ придѣлахъ и вверху въ третьемъ ряду оконъ колонны полуокруглые, выпуклые, на алтарѣ и трапезѣ внизу и во второмъ ряду оконъ плоскія. Вся церковь окрашена въ голубой цветъ, колонны — въ бѣлый. Съ трехъ сторонъ находится двойные створчатыя двери: внутреннія деревянныя, виѣшнія же лѣзныя. У западныхъ дверей крытая паперть съ широкими съ трехъ сторонъ пролетами и каменными къ нимъ ступенями; съ сѣверной и южной стороны у дверей не высокіе деревянные рундуки. На колокольнѣ помѣщаются шесть колоколовъ: 1-й въ 72 пуд., 2-й въ $29\frac{1}{2}$ пуд., 3-й + 13 пуд. 14 фун., 4-й 5 пуд. 22 ф., 5-й — 2 пуд. 9 фун., 6-й въ 33 фун. Кругомъ церкви каменная съ деревянными решетками ограда, съ воротами на западной, и съ двумя калитками на сѣверной и южной сторонахъ. Къ церкви принадлежатъ деревянная, на каменномъ фундаментѣ караулка, двѣ хѣмнаты, крытая же лѣзомъ, — и нѣсколько на восточной сторонѣ ограды открытыхъ лавокъ подъ тесовою крышею.

Внутреннія части церкви.
Трапеза отъ средняго храма отдѣляется каменною въ аршинъ толщиною стѣною съ тремя пролетами. Изъ коихъ средний довольно широкъ, а боковыя настолько узки, что едва

можно пройти. Образуемые этими проходами два громадныхъ столба поддерживаютъ хоры, ходъ на которые съ колокольни. Придѣлы отдѣляются такими же какъ и трапеза стѣнами съ тремя пролетами, кои образуютъ со-бою также по два громадныхъ столба съ правой и лѣвой сто-роны. Такимъ образомъ значительное пространство церкви занимаются эти шесть гигантовъ, совершенно не нужныхъ. На нихъ-то предполагалось обосновать второй этажъ храма. Пред-положеніе не осуществилось, а столбы остались, какъ всег-дашніе памятники неудавшейся попытки. Церковные стѣны расписаны масляными красками изображеніями изъ ветхой и новой истории. Ноль дубовый, вымощенъ взакрой. Иконо-стась старинного устройства, голубаго цвѣта съ позолочен-ными колоннами и рѣзьбою. Иконы не большой величины, въ три яруса; всѣ въ металлическихъ ризахъ. Надъ царскими, находящимися въ углублениі, вратами, на двухъ довольно массивныхъ, вылащеныхъ столбахъ утверждается сѣнь, на верху которой рѣзное изображеніе Воскресенія Христова. Ал-тарь, (главный) какъ и трапеза, отдѣляется отъ средняго храма каменной, съ тремя для дверей пролетами, стѣною. Въ алтарѣ надъ престоломъ находится сѣнь. (Она утверждает-ся на четырехъ позлащенныхъ столбахъ.) Жертвенникъ за-крытый. Въ придѣльномъ алтарѣ сѣни вѣтъ и жертвенникъ открытый.

Нельзі пройти молчаниемъ стѣнную живопись этой церк-ви, такъ какъ она невольно обращаетъ на себя вниманіе всякаго даже не особенно строгаго наблюдателя-критика. Надъ расписаниемъ Церкви, вѣроятно, трудились местные малоиску-сные живописцы и ихъ произведение, со временемъ построенія церкви, значительнымъ измѣненіемъ, къ сожалѣнію, не под-вергалось. Поэтому то и нынѣ можно видѣть не мало изоб-раженій, напоминающихъ собою наши лубочные картины.

Такъ 1) въ правомъ придѣлѣ на передней стѣнѣ алтаря предъ престоломъ изображено посвященіе Исаї на пророческое служеніе: Ангелъ, взявши клемщами съ небеснаго жертвеника горящій уголь, подносить его къ устамъ Исаї. Но что это за художество?... Пророкъ Исаї представленъ въ такомъ неестественномъ видѣ и такою громадою, а Ангелъ, подобно Күнидопу весь нагой изображенъ въ такой неприличной позѣ, что невольно задаешь себѣ вопросъ, кому пришло въ голову допустить эту картину въ такомъ священномъ мѣстѣ, и какъ она могла просуществовать до сихъ поръ?.. да можетъ быть и долго просуществуетъ. 2) Въ жертвеникѣ Распятіе Иисуса Христа и явленіе Воскресшаго Господа Маріи Магдалины изображено въ высшей степени не искусно.— Не давно уничтожена икона, на которой изображенъ былъ сидящий на гною Ловъ и близъ него громадный песь. Икона эта находилась на видномъ мѣстѣ въ трапезѣ.

Принадлежности Троицкаго храма.

Изъ принадлежащихъ церкви вещей должно указать на слѣдующія, какъ болѣе замѣчательныя:

Сосуды: 1) Потиръ, дискоſъ, звѣзда, лжица и двѣ тарелочки серебряннаго металла, вызлащенныя, рѣзной работы. Вѣсу въ потирѣ 285 золот., въ дискоſѣ 138, въ звѣздѣ 60, въ лжицѣ 19, въ тарелкахъ 87 золотн., а всего 587 зол. На потирѣ серебрянная, литая сѣтка, на которой четыре финифтевыя штуки: 1-я изображеніе Спасителя, 2—Божіей Матери, 3—Іоанна Предтечи, 4—распятіе І. Христа; внизу еще четыре изображенія: приведеніе Спасителя къ Пилату, несение креста на Голгоѳу,—моленіе о чашѣ,—снятіе со креста. На звѣзда финифтевое изображеніе—«Господь Саваоѳъ».

2) Серебряные, позлащенные по мѣстамъ потиръ (въ 54 золот. вѣсомъ), дискоſъ (22 зол.), лжица (5 зол.), звѣз-

дица (10 зол.) и двѣ тарелки (16 зол.); во всѣхъ 107 зол.

1) Ковчегъ серебряный, позлащенный, рѣзной работы въ 212 золот. вѣсомъ. На передней сторонѣ чернвое изображеніе: положеніе во гробъ Христа Спасителя.

2) Ковчегъ мѣдный посеребренный, находится на престолѣ въ придельѣ.

Евангелия: 1) Евангелие на александрийской бумагѣ въ листъ, обложено мѣдью и посеребрено съ пятью финифтанными штуками; посреди Воскресеніе Христово, на углахъ четыре Евангелиста,—печатано въ 1791 г.

2) На голландской бумагѣ, оправлено въ малиновый бархатъ съ пятью серебряными позлащенными штуками.

3) На бѣлой бумагѣ, въ малиновомъ бархатѣ. Дска обложена серебромъ и вылащена. Нечатано 1803 г. Пожертвовано войсковымъ жит. Григоріемъ Денишевскимъ.

Кресты напрестольные: 1) Серебряный позлащенный, гладкой работы съ подчернило, вѣсомъ 126 золотн. на обратѣ выреѣзана надпись: «сей крестъ сооруженъ и поданъ въ Бѣлогорскую Троицкую церковь прапорщикомъ Іосифомъ Яковлевымъ и жену его Параскевою Петровою Павленко-выми въ лѣто 1801-е.»

2) Серебряный, чеканной работы въ 61 золот.

3) Мѣдный чеканной работы вѣсомъ въ $\frac{1}{4}$ ф.

Дароносица, серебряная позлащенная, рѣзной работы; въ ней вѣсу 55 зол.

Копіи для проскомидіи: 1) Стальное, съ деревянною ручкою.

2) Стальное, съ роговою ручкою.

Кадила: 1) Серебряное, на четырехъ цѣняхъ того же металла съ такими же внизу его тремя колокольчиками; вѣсу 102 золотн.

2) Мѣдное, на 4-хъ того же металла цѣняхъ (въ 1 ф.).

Шатое облачение: 8 ризъ золотой и цветной царчи и штофныя; 2 подризника; 7 епитрахилей; 2 пояса; 9 поручей шитыхъ золотомъ, серебромъ и шокомъ; 6 стихарей; 5 орапей; 2 паведренника.

Въ церковной библиотекѣ кромѣ Богослужебныхъ книгъ находятся: нѣсколько поучений и между прочими 17 томовъ митрополита Платона; Метрическія книги съ 1791 года, выключая 1798 годъ, за который подлинной книги и въ Консисторіи не оказалось; обыски съ 1803 года.

ПРИЧТЬ. *)

(Преображенская церковь.)

При Преображенской церкви въ продолженіи 150 лѣтъ (1730—1880), съ какового года сохранились имена священниковъ, перебывало 18 священниковъ. (Для большей ясности и последовательности подробной биографіи предполагается общая хронологическая перечень всѣхъ бывшихъ (съ 1730 г.) при Бѣлогорской Преображенской церкви священниковъ, съ обозначениемъ года ихъ вступленія, продолжительности службы, а равно и того, на чье мѣсто каждый изъ нихъ поступалъ.

Въ 1730 годахъ. Василий Филимоновъ.

1772 Герасимъ Филимоновъ.

1772 Андрей Костыркинъ.

1765 г. Фома (фамилия неизвѣстно).

На мѣсто о. Фомы 1766—1804 Павелъ Оржевскій.

*) Имѣя подъ руками записки прот. И. Ставрова, авторъ дозволяетъ себѣ излагать жизнеописаніе нѣкоторыхъ священниковъ довольно подробно, съ удержаніемъ многихъ частностей и мелочей,—и это въ тѣхъ видахъ, что съ одной стороны биографія ихъ не лишена вообще интереса, съ другой—въ нихъ характерно изображается бытъ духовенства, отношение его къ прихожанамъ и этихъ послѣднихъ къ духовенству.

, — о. Костыркина	1772—1796	Стефанъ Товарищенк.
, — о. Г. Филимонова	1775—1781	Николай Коробчевский.
На м. о. Коробчевского	1781—1790	Василій Якимовский
, — о. Якимовского	1790—1792	Михаилъ Прохоровъ (въ 1792 г. переш. въ Троиц. церковь).
На вновь открыт. мѣсто	1796—1813	Михаилъ Ненарокомовъ.
На м. о. Товарищен.	1798—1848	Іоаннъ Ставровъ.
, — о. Оржевского	1804—1809	Александръ Левицкій.
, — о. Ненарокомова	1813—	Феодоръ Васильевъ.
, — о. Васильева		Петръ Устиновский
		Петръ Смольяниновъ (зять Устин.).
		Василій Крыловъ (зять Ставрова).

На м. о. В. Крылова Платонъ Крыловъ.
, — о. Устиновского Николай Лебедевъ¹⁾

Какъ можно видѣть изъ этой таблицы, при Преображенской церкви съ 1765—1772 годы уже существовало три штата: Герасимъ Филимоновъ, Андрей Костыркинъ и Павелъ Оржевский были современники—сослуживцы. Съ 1780 года (съ какового г. начинаются метрическія книги) въ метрическихъ книгахъ находится подпись троихъ священниковъ. Только въ 1792 году по выходѣ священника Михаила Прохорова къ новоустроенной Троицкой церкви при Преображенской оставлено было два священника Павелъ Оржевский и Стефанъ Товарищенковъ,—и Преображенская церковь съ 1792—1796 г. оставалась двухкомплектною. Въ 1796 году еще при жизни протоіерея Товарищенкова при этой церкви было вновь открыто 3-е мѣсто, по волѣ Пресвятаго Мироноса, безъ всякой просьбы прихожанъ, для того лишь, чтобы помѣстить сюда

¹⁾ Нынѣ состоять при этой церкви священники о. Па. Крыловъ и Ник. Лебедевъ.

во священники изъ другой епархии малоученаго дьячка Михаила Ненарокомова.¹⁾ Такимъ образомъ церковь эта до 1809 года была трехштатною. Въ этомъ году по выходѣ священника Александра Левицкаго въ армейское духовенство, третій штатъ при Преображенской церкви, по просьбѣ прихожанъ и мѣстнаго духовенства, былъ закрытъ и она остается двухштатною до настоящаго времени.

Священникъ Василій Крыловъ (при жизни Ставрова) и Петръ Смольянниковъ были только помощниками,—первый Ставрова, второй—Устиновскаго, пользовались условною частію доходовъ, но не имѣли особыхъ частей въ приходѣ.

Біографическія сподѣлія о священникахъ.

1) *Василій Филимоновъ*—былъ священникомъ въ 1730-хъ годахъ, родомъ «якобы» запорожецъ, а когда скончался неизвѣстно. Онъ первый занялъ себѣ хуторъ, что нынѣ слобода Поповка и тамъ построилъ мельницу на рекѣ Сухой Россіи.

2) *Герасимъ Филимоновъ*—былъ уроженецъ слободы Бѣлогорья, дьячковскій сынъ, внукъ Василія Филимонова. Въ 1772 г. скончался и былъ погребенъ внутри деревянной церкви при самыхъ западныхъ дверяхъ. Священникъ Герасимъ былъ простодушный, но малосведущий по своей должности и веселаго нрава. Имѣлъ у себя винокуренный заводъ въ пасекѣ, версты съ три ниже хутора Карабута, надъ Дономъ, въ концѣ Подпольнаго озера. Чтобы не лишиться права на винокуреніе, онъ послѣ 1765 года одного сына своего Ивана опредѣлилъ въ войсковые обыватели. Этотъ самый

¹⁾ Онъ былъ родной братъ Троицкому, что въ Воронежѣ іерею Уару Ненарокомову, котораго Преосвященный Меѳодій любилъ отъменно и даже называлъ своимъ воспитанникомъ.

сынъ, по смерти отца своего, продалъ вышеупомянутую мельницу своего прадѣда въ помѣщичьи руки къ великому неудовольствію всѣхъ тамошнихъ войсковыхъ жителей. Другой сынъ о. Герасима былъ при этой церкви діакономъ и въ концѣ 1799 года умеръ отъ нетрезвости, бывъ въ гостяхъ въ слободѣ Поповкѣ.

3) *Павелъ Оржевский*¹⁾ 1766—1804 г. родился въ Харьковѣ отъ священника соборной церкви (Троицкой) Григорія. Обучался съ низшихъ классовъ въ Киевской Академіи, а потомъ съ риторики до Богословіи въ Харьковскомъ Колледжумъ. По смерти отца своего и по окончаніи Богословскаго ученія онъ прибылъ въ Воронежскую Епархію для свиданія съ своею теткою, бывшею въ сл. Бѣлогорье за войсковымъ жителемъ Василіемъ Шкарупою. Эта слобода ему такъ понравилась, что онъ рѣшился никогда уже не возвращаться на свою родину и въ маѣ 1765 года отправясь въ Воронежъ подалъ Святителю Тихону 1-му просьбу о принятіи его въ Воронежскую Епархію и произведеніи во священники въ сл. Бѣлогорье въ третьяго священника къ Николаевской церкви, (при коей находились тогда только два священника Герасимъ Филимоновъ и Андрей Костыркинъ; третій же священникъ, о. Фома произведеній того же 1765 года бывъ одну только недѣлю—Свѣтлую, скончался). Такъ какъ Харьковскій Колледжумъ тогда былъ во славѣ по учености своихъ воспитанниковъ, то Преосвященный охотно принялъ въ свою епархію студента Павла Оржевскаго и велѣлъ ему жениться. Онъ женился того же года на дочери сл. Подгорной священника Іакова Горьковскаго дѣвицѣ Иринѣ. Отправился въ Воронежъ для

¹⁾ О свящ. Фомѣ и Андрѣѣ Костыркиныхъ не сохранилось никакихъ свѣдѣній.

своего производства уже въ 1766 году и произведенъ того-
же года 25 марта. Въ 1767 году онъ былъ увѣщателемъ
Павловскаго уѣзда въ слободахъ Воронцовкѣ, Алексѣевкѣ и
Михайловкѣ волновавшихся тогда малороссовъ противъ под-
данства помѣшикамъ. При немъ то строилась деревяннымъ
зданиемъ большая о пяти главахъ во имя Преображенія Госпо-
дня церковь. При немъ же было генеральное межеваніе земли
въ 1771 г., и, по его желанію и настойчивости, отмежевана
тридцатитрехдесятинная пропорція къ сей церкви въ 10 вер.
отъ слободы въ вершинѣ такъ называемаго «Поповаго яра».
Онъ любилъ это мѣсто, потому что тамъ росли тогда вѣтви-
стые старинные дубы, и средина яра орошалась ключевою
водою. По смерти его товарищей на мѣсто Костыркина по-
ступиль Воронежской Семинарии учитель *Степанъ Товари-
щенковъ*, а на мѣсто Филимонова ученый священникъ *Нико-
лай Коробчевский*. Такимъ образомъ всѣ три священника въ
сей слободѣ были ученые. Свящ. Оржевскій не ладилъ съ
своими новыми товарищами, какъ потому, что уступалъ имъ
въ учености, такъ въ особенности потому, что они, по сво-
ему веселому нраву нерѣдко подсмѣивались надъ имъ.
Священникъ Оржевскій, хотя и окончилъ Богословскій курсъ,
но былъ очень мало свѣдущъ въ наукахъ. О географіи и
ариометрикѣ онъ не имѣлъ никакого понятія и думалъ, что
эти науки принадлежать къ астрономіи, а эту послѣднюю
почиталъ и не вѣсть чѣмъ,—то древнею магією, то чародѣй-
ствомъ. Исторіи не зналъ даже Библейской, не только церков-
ной, а что такое всеобщая исторія онъ совсѣмъ не вѣдалъ.
Въ Богословскихъ догматахъ онъ былъ менѣе свѣдущъ, нежели
какой нибудь дѣячекъ, выучившій на память катехизисъ.
При всемъ томъ по 1790 годъ онъ по назначенію говоривалъ
проповѣди въ г. Воронежѣ. Но проповѣди эти были не его
сочиненія, а другихъ, у которыхъ онъ ихъ покупалъ. Въ

1789 году 16 августа онъ сказывалъ проповѣдь въ г. Воронежъ и когда представилъ оную на цензуру къ Преосвященному Иннокентію, то послѣдній, увидѣвъ въ ней написанное иѣчто объ Іефоаѣ спросилъ его: «кто такой Іефоаѣ и гдѣ о немъ писано?» Онь отвѣчалъ скоро и не думавши: «въ соборѣ, на правой сторонѣ, въ бабинцѣ.» Это онъ сказалъ такъ потому, что видѣлъ того дня въ Воронежскомъ Благовѣщенскомъ соборѣ на стѣнѣ написанную живописью Іефоаѣ съ подписью золотыми буквами: «Іефоаѣ», а «бабинецъ» онъ называлъ въ церкви то мѣсто, гдѣ стоять женщины.— Когда онъ говорилъ эту проповѣдь въ Спасовской церкви, то слушатели отъ его чистомалороссійскаго простаго мужицкаго выговора, скораго, дроботливаго и певнѣтнаго, смыкались. Едва окончивши проповѣдь, онъ въ тоже время выбѣжалъ вонъ изъ церкви, сѣлъ поскорѣй въ приготовленную имъ заранѣе повозку и поскакалъ вонъ изъ города домой, и не прежде оглянулся на городъ, какъ отѣхавъ отъ него уже верстъ за пять,—проклиная всѣхъ москалей на свѣтѣ. По самую смерть свою онъ не могъ терпѣть русскихъ людей и русскаго языка. Съ 1790 г. онъ никогда не читалъ проповѣдей даже по книгѣ. Должность свою священническую касательно исправленія мѣрскихъ требъ исправлялъ безъ малѣшаго упущенія и это кажется, не столько по настырской ревности, сколько изъза интереса. Онъ былъ весьма скൃпъ и корыстолюбивъ, не брезгалъ мелочью (горшками и т. п.). Набравъ довольно всякой мелочи онъ отсылалъ продавать, а иногда приглашалъ покупателей къ себѣ на дому.—Съ женою своею онъ жилъ не въ ладахъ и почти никогда не обѣдалъ съ нею. Хлѣбовъ и булокъ никогда не пекли у него дома, а каждое утро имѣя онъ привычку объѣзжать весь свой приходъ и у известныхъ ему людей выпрашивалъ для дома своего печёный хлѣбъ и булки. Гдѣ заставалъ завтракъ или обѣдъ,

тамъ безъ праглашениі садился за столъ и кушалъ. У него въ слободѣ было много мелочныхъ должниковъ; бромъ извѣстныхъ процентовъ онъ сначала требовалъ отъ нихъ обѣда себѣ или завтрака и всегда объявлялъ имъ съ вечеру, что на слѣд. день будетъ у нихъ завтракать или обѣдать, и чтобы они въ тому приготовились. Онъ былъ вспыльчивъ, но не памятозлобивъ: чрезъ одну минуту опять ласковъ и привѣтливъ. Во всемъ былъ скоръ и опрометчивъ, говорилъ такъ скоро и дроботливо, что не привыкшій къ нему, хотя бы и малороссіянинъ, не могъ понимать его. Пока былъ молодъ и здоровъ ногами, то быстро ходилъ, почти бѣгаль. Подъ старость ноги у него сдѣлались больны и въ ранахъ; тогда онъѣзжалъ уже на лошади и терпѣть не могъ тихой ѻзды. Всѣ служенія какъ въ церкви, такъ и въ домахъ отправлялъ съ чрезвычайною послѣшнотою. Обѣдни обыкновенно служилъ чрезвычайно рано, и оттого прозванъ прихожанами «не доварійорцъ». Это онъ дѣлалъ потому, что самъ не могъ долго говѣть: былъ очень алченъ,ъ вѣрь всегда много, часто и любилъ все жирное и масляное. Вина пилъ очень мало, особенно пока былъ на службѣ, отъ коей, за двухкратное пролитіе св. Даровъ на антиминсѣ и за старостію, уволенъ въ 1804 году на пропитаніе къ сыну своему Якову, находящемуся священникомъ Бирюченскаго ѻзда въ слободѣ Шелякиной. Но по привычкѣ къ Бѣлогорью, онъ въ 1808 г. снова перешель жить въ эту слободу, но тогоже года на Свѣтлый праздникъ 5 апрѣля скончался; былъ боленъ не болѣе трехъ часовъ. Болѣзнию было страшное колотье въ груди и желудкѣ и приключилось послѣ обѣда. Исповѣданъ, но не причащенъ за скорою смертю. Погребенъ при Троицкой церкви съ лѣваго боку алтаря. Въ послѣдній день жизни своей онъ былъ отмѣнно веселъ и здоровъ, ходилъ весь день по гостямъ, шутилъ и веселился. Не въ шутку говорилъ, что онъ снова

хотеть проситься къ должности, потому что чувствуетъ въ себѣ отмѣнное здоровье и силы. Куда жъ хотѣть отъ проситься къ должности? — Въ Китай!!!.. И вотъ по какой причинѣ: тогда печатаю было въ газетахъ, что якобы Китайскій императоръ принялъ самъ и все Китайское государство христіанскую вѣру. Къ этимъ то новопросвѣщеннымъ онъ имѣлъ не шуточное намѣреніе опредѣлиться въ пастыря! Онъ воображалъ, что Китайское царство не далеко и по крайней мѣрѣ за Волгою. Онъ вѣрить не хотѣлъ, что оно даже за Сибирью. Что языкъ китайский другой, а не малороссійскій онъ мало заботился. «Поповское дѣло, говорилъ онъ, служить только обѣдни, молебны, панихиды, крестить, вѣнчать и прощ. и брать деньги, что можно дѣлать по русски, а не по китайски. О. Оржевский скончался 71 года.

4) *Стефанъ Товарищенковъ* (протоіерей) — былъ родомъ изъ Малороссіи, изъ духовныхъ. Обучался въ Харьковскомъ Коллегіумѣ. По окончаніи курса съ 1767 г. Воронежскимъ Преосвященнымъ Тихономъ 1 вызванъ быль въ Воронежъ къ учительской при Семинаріи должности, гдѣ и обучалъ учениковъ въ низшихъ классахъ до 1771 г., въ концѣ коего онъ уволенъ отъ учительской должности для поступленія во священники въ сл. Благогорье на мѣсто умершаго Костыркина. Женился 1772 года на дочери весьма зажиточнаго войскового жителя, дѣвицѣ Ульянѣ Васильевой Переクロстовой. Произведенъ во священники въ томъ же году юля 20 дня. Овдовѣлъ 1777 г. марта 11 дня, а въ протоіеренъ произведенъ 1780 года. — Латинскій языкъ онъ зналъ очень основательно; такъ что при старости и съ разстроеннымъ здоровьемъ свободно объяснялся на немъ. Преосвященный Тихонъ III особенно къ нему благоволилъ, какъ за его веселый нравъ, такъ въ особенности за его знаніе Философіи и Богословіи. Проновѣди онъ сочинилъ хотя

скоро и основательно, но безъ трогательности и умилительности: онъ больше писалъ къ уму, нежели къ сердцу; произносить же онъ совсѣмъ не имѣлъ дара. Бромъ того, что онъ былъ гугнивъ, никогда нихъ наизусть не выучивалъ и говорилъ весьма скоро и съ малороссийскимъ нарѣчіемъ. Преосвященный Тихонъ склонялъ его къ принятию монашества, но тщетно; протопопъ сей, замѣчаетъ о Ставровъ, «будучи склоненъ—къ винопитію и разгульной жизни страшился монашескаго уединенія и скромности. Когда въ 1790 году, послѣ префектской въ Веронежѣ должности, онъ поселился на всегдашнєе житѣе въ Бѣлогоры, то совершенно предался винопитію и о должностіи своей почти вовсе не заботился». При всемъ томъ прихожане его любили и уважали, можетъ быть потому, что онъ никогда не былъ строгимъ обличителемъ ихъ пороковъ. У него была жива мать и сестра вдова, но онъ не хотѣлъ пригласить ихъ къ себѣ въ домъ на жительство. Небрежность его о должностіи своей была такова, что прихожане для напутствования св. Тайнами больныхъ, въ два—три дни едва бывало вызывать его къ себѣ. Это-то обстоятельство было причиною, что жители Велик. или Сергиенкова хутора въ 1792 г. просили Преосвященнаго Иннокентія о перечисленіи ихъ въ приходъ къ церкви, находившейся въ сл. Саприной, а до этого года хуторъ тотъ былъ въ приходѣ Бѣлогорской Преображенской церкви въ парамахъ его Протоіерея Товарищенко. Прикрывая свою лѣноту и небреженіе о должностіи, онъ явно предъ прихожанами своими осмѣшивалъ некоторые церковные обряды, какъ-то молитвословія по дворамъ предъ Рождествомъ и Пасхой, поминовенія по усопшимъ, молебствія и проч. Года за два до смерти, онъ получила, и конечно отъ пьянства, водиную болѣзнь, а недѣль за десять до смерти пораженъ былъ спичкою или листаргію, отъ чего и умеръ, 54 лѣтъ отъ рожденія. (Погребенъ съ праваго боку алтаря большой деревянной церкви.)

Духовная Семинария въ сл. Бѣлогорье.

Но не одними только мрачными красками должна быть обрисована жизнь Протоіерея Товарищенкова. Какъ бы въ контрастъ съ его слабостями въ немъ проявлялись и замѣчательные достоинства. Это, безъ сомнѣнія, былъ ученѣйший мужъ своего времени. Какъ философъ онъ не находилъ себѣ равнаго во всей Воронежской Епархіи. И вотъ фактъ, подтверждающій это.

Въ 1784 году въ сентябрѣ мѣсяцѣ въ сл. Бѣлогорье близъ Преображенской церкви въ домѣ войскового жителя Михаила Абрамова сына Витебского была открыта Духовная Семинария. Причина появленія здѣсь Семинаріи была слѣдующая: означеннаго 1784 года въ Воронежской Духовной Семинаріи учителемъ философскаго класса былъ Иеромонахъ Палладий, но онъ того года въ мартѣ мѣсяцѣ умеръ отъ чахотки. Преосвященный Тихонъ не находилъ по тогдашнему времени изъ учителей никого способнымъ обучать философскій классъ, кромѣ вышеупомянутаго Протоіерея Товарищенкова. Преосвященный предложилъ ему занять свободную каѳедру; но протоіерей этотъ, хотя былъ вдовъ и бездѣтъ, не хотѣлъ однакожъ оставить своего дома и мѣста, чтобы иерейти въ Воронежъ въ запятую учительской должности. Убѣдительныя приглашенія и просьбы Преосвященнаго Тихона были совершенно напрасны. Тогда Тихонъ заблагоразсудилъ учениковъ философскаго класса послать всѣхъ въ сл. Бѣлогорье обучаться у означеннаго протопопа Товарищенкова философіи. Ученики эти, скучая сельскою жизнью и не имѣя надъ собою близкаго начальства, кромѣ своего учителя, дѣлали ему всякия обиды и частыя оскорблѣнія, такъ что онъ мучился ими и даже боялся ихъ. Вслѣдствіе этого Семинарии не суждено было долго просуществовать въ этомъ мѣстѣ. Въ слѣдующемъ

1785 году Товарищиковъ оставилъ за собою при Преображенской церкви священническое мѣсто, охотно перешелъ жить въ Воронежъ. Съ удалениемъ учителя и «Бѣлогорская» Семинарія прекратила, конечно, свое существование (1785 г. июня 16 дня). Въ Воронежѣ Товарищиковъ опредѣленъ былъ Префектомъ Семинаріи и учителемъ Богословскаго класса,—на мѣсто бывшаго учителя Задонскаго Игумена Самуила. (Послѣдний по причинѣ неустойчиваго своего права дѣлалъ Преосвященному многія непріятности и за то удаленъ былъ въ свой монастырь хотя и нуженъ былъ при Семинаріи. Учителемъ же философскаго класса опредѣленъ Коллежскій Регистраторъ, бывшій до сего времени въ Ворон. Семинаріи пізшихъ классовъ учителемъ Иванъ Тимофеевъ Коробчевский, родной братъ священнику Николаю Коробчевскому). Товарищиковъ оставался при Семинаріи до 1790 года, въ коемъ Преосвященнымъ Иерониміемъ уволенъ ошть къ своей священнической должности въ сл. Бѣлогорье, а мѣсто его въ Семинаріи занялъ бывший его ученикъ Евѳимъ Алексѣевичъ Болховитиновъ. На мѣстѣ бывшей въ Бѣлогорѣ Семинарии нынѣ находится церковный колодезь (среди площади, на сѣверо-западъ отъ Преображенской церкви).

5) *Николай Коробчевский*—обучался въ Киевской Академіи и сперва былъ священникомъ въ сл. Сагунахъ, а по смерти въ сл. Бѣлогорѣ священника Герасима Филимонова перешелъ сюда. Сказываютъ, что онъ былъ собою осанистъ, нрава веселаго и голосъ имѣлъ прекрасный—теноро-басъ. Къ сожалѣнию всѣхъ онъ 1781 года июня 23-го скончался въ очень молодыхъ лѣтахъ вслѣдствіе принужденія отъ войскъ жителя Коренскаго выпить вѣсколько рюмокъ вина. (Погребенъ онъ былъ внутри деревянной церкви при самыхъ западныхъ дверяхъ. Нынѣ мѣсто это находится за алтаремъ противъ самаго окна не болѣе четырехъ или пяти аршинъ отъ основы

вания церкви.) На место Коробчевского поступилъ въ этомъ же г.
(б) **Василий Якимовскій**—студентъ Воронежской Духовной Семинаріи, родомъ Павловскаго уѣзда, сл. Воронцовки, священнический сынъ, успѣховъ (въ Семинаріи) отличныхъ, поведенія очень хорошаго. Въ то время находился въ Воронежской Семинаріи преподавателемъ родной братъ умершаго священника Иванъ Тимофеевичъ Коробчевский. Онъ-то и склонилъ означенного студента Якимовскаго выйти изъ Семинаріи, не окончивши курса, и взять за себя его племянницу, дочь умершаго священника Николая Коробчевскаго 16-ти лѣтнюю девицу Настасью. Въ первые годы своего священства Василий Якимовскій велъ себя очень добродорядочно къ удовольствію всѣхъ прихожанъ; но жена его, несмотря на свой молодыи зѣта и строгій присмотръ за нею мужемъ, была не трезва и очень склонна къ распутству. Отъ горечи наносимаго ему поведеніемъ жены, или какъ другіе утверждаютъ, отъ излишней ревности, онъ началъ вести жизнь не трезвую и о должностіи своей не заботиася. Съ 1789 г. онъ такъ уже упивался, что лишился совсѣмъ разсудка, бѣгаль по улицамъ нагой. Въ Воронежѣ начальство узнало о его сумозбродствѣ и вытребовало его въ Консисторію, здѣсь въ свое оправданіе онъ приносилъ жалобу на свою жену. Преосвященный Иннокентій, жалѣя о немъ, совѣтовалъ ему выйтіи изъ Бѣлогорья и давать ему мѣсто въ сл. Лосевой Павл. уѣзда. Но Якимовскій просилъ вовсе лишить его священства и дать свободу въ выборѣ «рода жизни». Въ 1799 г. священство съ него было снято, и онъ поступилъ въ приказные служители въ Острогожскій уѣздный судъ и былъ принятъ губернскимъ регистраторомъ. Жена его, «кою брошенная мужемъ», осталась въ Бѣлогорѣ, живя по шинкамъ въ работницахъ. Но вслѣдствіе пьянства и самъ скоро получивъ отставку въ судѣ и вѣсомъ времени въ частныхъ домахъ обучалъ дѣтей грамотѣ

и игрѣ на гусляхъ, пока не лишился, все по той же причинѣ, и этого послѣдняго средства къ про питанію. Въ 1795 г. онъ снова является въ сл. Бѣлогорье, но уже въ видѣ нищаго съ разстроеннымъ здоровьемъ и безъ всякихъ средствъ къ жизни. Домъ и все имущество было продано за долги. Поэтому лѣтомъ онъ жилъ подъ открытымъ небомъ, питаюсь подаяніемъ, а зимою согрѣвался въ шинкахъ и богадѣльняхъ. Жаль было смотрѣть на него: онъ хаживалъ всегда безъ обуви въ разодранномъ рушицѣ, стриженный и безъ шапки. Случалось, что онъ на время приходилъ въ себя: такъ въ большие праздники и великий постъ онъ приходилъ въ церковь, становился на клиросъ, читалъ и пѣлъ теноромъ очень неудурно. Въ 1799 г. онъ вовсе пересталъ пить, почувствовавъ въ себѣ чахотку; пришелъ въ совершенный разсудокъ, раскаялся въ своемъ безпутствѣ, часто посѣщалъ церковь, а благомыслия прихожане снабдили его порядочнымъ одѣяніемъ и обувью. Жилъ онъ въ это время въ богадѣльни съ нищими, принявши надъ ними должность старосты. Со временемъ благодарили Бога, что Онъ обратилъ его къ себѣ. Занимался чтенiemъ набожныхъ книгъ, а иногда сочинялъ стихи, въ которыхъ описывалъ свои несчастья довольно трогательно; но по тутъ онъ ставилъ причиною всѣхъ своихъ бѣдствий свою жену, утверждая, что она «злонравна», «льяна», «свѣдовольна», «съ издѣствомъ потерявшая стыдъ» и проч. Въ 1800 г. 40 лѣтъ отъ роду онъ скончался. Погребенъ на кладбище въ Бѣлогорье.

7) *Михаилъ Прохоровъ* — родомъ Елецкаго уѣзда села Химѣлеваго, священническій сынъ, обучался въ Воронежской Семинаріи, гдѣ по окончаніи курса и былъ оставленъ учителью, проходя въ тоже время должность библиотекаря и эконома Семинаріи. Значительный недочетъ по библиотеки и экономии заставилъ его оставить Семинарію и поступить

священникомъ въ г. Богучарѣ. Женился онъ въ бывшемъ городѣ Калитвѣ на дочери заштатнаго священника Стефана Морозова дѣвицѣ Нараскѣвѣ. Почти все приданое (500 руб.) (употрѣблено было на уплату долговъ Семинарскому Правлению, но до окончательнаго разсчета оставалось далеко. Не малъ было ему горя и отъ мѣстныхъ Пребоященыхъ въ уплатѣ этихъ долговъ. Такъ Преосвященный Меѳодій (1796 г.) прі-нудилъ его уплатить всѣ долги. Даже тѣ, какія были про-щены ему предшественникомъ Преосв. Иннокентіемъ. Инно-кентій опредѣлилъ его присутствующимъ въ Павловское Ду-ховное Правление, но Преосвящ. Меѳодій отрѣшилъ его отъ присутствія и даже грозилъ лишить мѣста въ Бѣлогоры. Этотъ Преосвященный притѣснялъ его не за одни только долги по Семинарии, — онъ находилъ и другую причину неудоволь-ствія. Извѣстно, что Прохоровъ поддерживалъ и привеѧ въ исполненіе мысль прихожанъ о построеніи у себя отдѣльной (Троицкой) церкви и отдѣльнаго прихода. Когда приѣхалъ во имя Срѣтенія Господня былъ освященъ, то въ 1794 году приговорили Острогожскаго жителя поручика Михаила Осадчен-кова устроить въ настоящей церкви иконостасъ за 4000 р. архитектуры сколько новой, столько же прекрасной, по тогдашнему времени нигдѣ въ здѣшнихъ мѣстахъ небывалой. Иконостасъ этотъ строился очень медленно, какъ за отлучкою рядчика по дѣламъ службы своей, такъ и за неплатежомъ прихожанами въ сроки денегъ, что будто бы производилось по совѣту священника Прохорова. Въ 1796 г. Осадченковъ жаловался Преосвященному обѣ неустойкѣ прихожанъ. Свя-щеникъ съ планомъ на иконостасъ и договоромъ о построй-кѣ его вы требованъ былъ въ Воронежъ. Преосвященный Меѳодій, разсмотрѣвши планъ, не одобрилъ, а цѣну за сооруженіе его нашелъ слишкомъ высокою, а особенно недоволенъ былъ тѣмъ, что допущенъ къ ряду человѣкъ военный и не въ

отставкѣ. Прохоровъ заходзрѣнъ бытъ въ интересной свизи съ ридчикомъ, и это поставлено было основательнѣйшимъ предлогомъ къ отрѣшению его отъ присутствія въ Павловскому Духовному Правленію. За это же самое Прохоровъ (въ 1796 г.) по опредѣлѣнію Архіерейскому привужденъ бытъ въ недѣлю Крестопоклонную въ Воронежскомъ Архангельскомъ соборѣ, во время обѣдни положить сто земныхъ поклоновъ на амвонѣ. Въ началѣ 1797 года Преосвященный Меѳодій опять опредѣлилъ его присутствующимъ въ Павловскому Духовному Правленіи, а въ ноябрѣ того же года велѣно ему занимать място первоприсутствующаго въ нѣбытности протоіерея Евгена Болховитинова, который жилъ въ г. Воронежѣ, исправляя должность префекта Семинаріи. Съ прихожанами своими Прохоровъ обходился довольно грубо, а особенно притѣснялъ ихъ при вѣнчаніи браковъ, вымогая 10 – 20 руб. за каждый бракъ только на свою долю, что въ тогдашнее время, а особенно въ Бѣлогоры считалось страшнымъ и неслыханнымъ издоимствомъ. Въ 1798 г. была за это подана прихожанами жалоба. Дѣло тянулось около четырехъ лѣтъ, а результатовъ никакихъ. Только вслѣдствіе ли этой жалобы, или по другой какой причинѣ Прохоровъ въ своихъ усиленныхъ искательствахъ благочинничества и протоіерейства не имѣлъ успѣха. Вѣроятно, огорченный неудачами, онъ съ 1802 г. предался «пьянственной страсти», рѣдко служилъ обѣдни, а болѣше часы, имѣя страшное трясение въ рукахъ. На великому входѣ онъ никогда не могъ проговорить императорской фамилии: въ это время голосъ у него терялся, онъ весь синѣлъ и дрожалъ. Причины этому онъ и самъ не зналъ, или не хотѣлъ никому объявить. Въ 1803 г. онъ скончался, получивъ болѣзнь отъ нетрезвости: у него едѣлся во внутренности антоновъ ягода. Умеръ 42 лѣтъ; (погребенъ съ праваго боку алтаря Троицкой церкви).

8) Михаилъ Ненарокомовъ — Московской епархии, Мѣщевскаго уѣзда, села Всесвятнаго изъ дьячковъ; въ 1796 г., по волѣ Преосвященнаго Меѳодія поступилъ на вновь открытое мѣсто. Изъ его жизни записанъ слѣдующій эпизодъ: 1811 года января 5 днія отиравшися онъ въ г. Острогожскъ отдать метрическія книги въ Духовное Правленіе и получить проиницированную обыскную книгу. По неизвѣстной причинѣ онъ сбился съ дороги верстъ въ семи отъ этой слободы и на обоихъ рукахъ отморозилъ себѣ пальцы. Ночью онъ приблизился къ хутору Рожанову въ домъ отставнаго солдата Андрея Лаптева и вошедши въ избу, вмѣсто того чтобы тереть отмороженные руки въ холодной водѣ, что ему предлагалъ хозяинъ дома, легши на печь, вложилъ ихъ въ просо, сушившееся на ней. Къ утру пальцы все покрылись волдырями и были пораженыantonовымъ огнемъ. Онъ долго страдалъ, пока отцаши пальцы залѣчились. По резолюціи Преосвященнаго Антонія, послѣдовавшей на прошеніи о зачислѣніи священническаго мѣста за сыномъ, обучавшимся тогдѣ въ Тульской Семинаріи въ риторическомъ классѣ Иваномъ Ненарокомовымъ, онъ исправилъ всѣ требы кромѣ крещенія, причащенія и обѣдней? Въ 1813 г. онъ умеръ, кажется, здѣсь чахотки.

9) Іоаннъ (Димитріевичъ) Ставровъ, родился 1714 го-
да Воронежскаго уѣзда въ селѣ Хрѣновомъ отъ отца попома-
ри и матери дьячковской дочери. Отецъ его въ этомъ же
году перешель въ дьячки къ Николаевской церкви въ село
большую Усмань Собакина тожъ. Здѣсь Іоаннъ Димитріевичъ
выросъ и въ домѣ родителя своего обученъ «исправно чи-
тать, писать и пѣть на клире си ручной пасхалии въ твер-
дость». Въ 1782 году отецъ его произведенъ въ той же
церкви во діакона, а этотъ сынъ его Иванъ въ слѣдующемъ
году подавалъ преосвященному Тихону Ш просыбу объ опре-

дѣлении его въ одычики на мѣсто отца. Но Прѣосвященный отказалъ ему за малолѣтствомъ, а соѣтовалъ лучше поступить въ Воронежскую Семинарию, куда онъ, дѣйствительно, и поступилъ въ 1784 году. О его успѣхахъ здѣсь можно судить уже потому, что въ 1791 г. онъ, продолжая учиться самъ, проходилъ при Семинарії должностъ учителя греческаго языка, математики (1792 г.); латинскаго синтаксиса (1793 г.), философіи, Богословіи и риторики. Жалованья получалъ сперва 40 руб., а потомъ 100—115 руб. въ годъ. Продолжалъ эти должностіи до 1797 года, когда былъ уволенъ для поступленія на священническое мѣсто. Въ слѣдующемъ году женился на Богучарской уѣзда слободы Калача на дочери священника Иоанна Мальчевскаго дѣвицѣ Евдокіи. Въ Вербное Воскресенье (21 марта того же года) служилъ въ Бѣлогорьи первую обѣдню и говорилъ проповѣдь «о будущемъ второмъ пришествіи на землю И. Христа». Въ 1801 г. опредѣленъ благочиннымъ, а въ 1816 г. произведенъ въ протоіерей. Дорогія воспоминанія о Ставровѣ и донынѣ еще живутъ въ памяти многихъ старожиловъ сл. Бѣлогорья. Правдивость, точное исполненіе своей службы, ревностное попечение о благѣ пасомыхъ, — чѣмъ въ частной, семейной жизни — строгость жизни, опрятность и комфортъ, чуждыя гороскоши, гостепріимство — вотъ (черты, которыми, по народному преданію, должно характеризовать личность Ставрова. Это былъ ученый пастырь и бдительный стражъ своего стада. Не было праздника, не проходилъ ни одинъ воскресный день, когда бы Ставровъ лишилъ своихъ пасомыхъ духовной пищи: проповѣди простыя, но полныя живости и убѣдительности были готовы у него къ каждому празднику. Прихожане любили и уважали его. — Въ дѣла семейные, хозяйственныя онъ почти вовсе незнакомъ. Это былъ человѣкъ кабинета, туда онъ занимался писаніемъ проповѣдей, моно-

графій и другихъ сочиненій. Въ то время только начинались строиться Бѣлогорскія пещеры. По обизанности благочиннаго, Ставровъ запрещалъ это якобы противозаконное дѣло и слишкомъ притеснялъ первыхъ строителей. Разъ послѣ жестокой расправы съ копателями пещерь возвращался Ставровъ въ Бѣлогорье. При спускѣ съ горы лошади, испугавшись чего то, понесли, при чёмъ самъ Ставровъ получилъ значительные ушибы и долго послѣ этого болѣлъ. Народная молва не замедлила счесть это наказаніемъ Божіимъ за притесненіе пещерокопателей. Умеръ онъ 1848 года отъ холерыцей.

10) *Александръ Левицкій*—окончившій курсъ Богословія, женился (1804 г.) въ сл. Карабутѣ на дочери отставнаго инженера Василия Сыроватскаго дѣвицѣ Александрѣ. Въ 1807 году онъ овдовѣлъ, а 1809 г. поступилъ въ Армейское духовенство, а мѣсто его по просьбѣ прихожанъ и духовенства упразднено,—и съ тѣхъ поръ донынѣ при Преображенской церкви остается два штата.

11) *Феодоръ Васильевъ*—родомъ изъ г. Валуекъ, студентъ Богословія, женился (1813 г.) на дочери умершаго священника Непарокомова Александре и поступилъ на его мѣсто, числившееся за его сыномъ Иваномъ Непарокомовымъ. 1816 г. жена Васильева скончалась оставивши 9-ти мѣсячную дочь Татіану.

Нынѣ священники *Николай Лебедевъ и Платонъ Крыловъ*.

Причть при Троицкой церкви.

Первымъ священникомъ при сей церкви, какъ известно, былъ Михаилъ Прохоровъ, перешедший сюда (въ 1792 г.) отъ Прѣображенской церкви. По смерти его (1803 г.) мѣсто, ставшемъ братомъ вдовѣ, занятое застятнаго прот. Морозова было зачислено за 13 лѣтию дочерью Анию. За отсутствиемъ священника все требы поручено было совершать

священнику Стефану Кодтунову, бывшему въ сл. Новой Ка-
литвѣ, но тѣперь по пропискамъ протоиерея Морозова остав-
шемуся безмѣстнымъ. Въ 1804 году поступилъ на это мѣсто
студентъ Воронежской Семинаріи *Иванъ Сахаровъ*, взяв-
ши за себя сиротку Авиу. Онъ родомъ Воронежецъ, сынъ
соборнаго священника и ключаря Іоанна Андреевича Сахаро-
ва. Поступилъ въ Семинарію въ 1791 г., а въ 1797 г. при-
разборѣ Семинаріи Преосвященнымъ Митрополіемъ исключенъ изъ
оной и опредѣленъ попомаремъ въ Воронежѣ при Николаев-
ской церкви. Просьбы и ходатайства отца о дозволеніи про-
должать его сыпушобразованіе въ Семинаріи были напрасны.
Только по выходѣ преосвященнаго Митрополія въ Коломенскую
Епархію, Сахаровъ былъ опять принятъ въ Семинарію преосв.
Леонастіемъ, гдѣ и пробылъ до окончанія курса. Послѣ Сахарова
при сей церкви бытъ *Петръ Устиновскій*, перешедшій впос-
лѣдствіи къ Преображенской церкви, а на его мѣсто посту-
пилъ зять священника (Преобр. ц.) *Васильева Степанъ*
Текутьевъ женившійся на его дочери Татіанѣ. Священникъ
Текутьевъ живъ и тѣперь, но по болѣзни (параличъ) онъ
въ заптатѣ. На его мѣсто въ настоящее время *Степанъ*
Андреевскій перешедшій сюда (1881 г.) изъ сл. Поповки.

Содержание причта.

Разницы между содержаніемъ причтовъ той и другой
церкви не замѣчается. Въ настоящее время причтъ содер-
жится на тѣ же средства, на какія жилъ и 200 лѣтъ назадъ.
Тѣ же доходы за требы, тѣ же доброхотныя пожертвованія
при (посѣщеніи) духовными прихожанами осенью, во вре-
мя праздниковъ Пасхи, Рождества Христова и проч. Раз-
личіе развѣ только въ томъ, что прежде добываніе этихъ
средствъ при грубости народа и малообразованности духовен-
ства, сопровождалось, еще болѣшимъ, чѣмъ нынѣ, униженіе-

емъ и священническаго сана и человѣческою достоинствомъ. Изъ вышеприведенныхъ жизнеописаний священниковъ это можно видѣть, какъ нельзя болѣе. Тамъ же достаточно описанъ прежній домашній и хозяйственный бытъ духовенства, образъ его жизни, обращеніе его съ прихожанами и отношеніе послѣднихъ къ священникамъ. Нынѣ кромѣ доходовъ причтъ пользуется землею. Всей земли на двѣ церкви (три шата) 100 десятинъ, въ 10 верстъ отъ слободы. Кромѣ земледѣлія члены причта ничѣмъ больше не занимаются.

ПРИХОДЪ.

Прихожане обѣихъ церквей — малороссы, да и падоты. Главнымъ промысломъ служить земледѣліе. Къ нему, какъ подсобрье, присоединяется выѣлка кожъ и сапожное ремесло, питающее своимъ назначениемъ удовлетворить потребностямъ простаго народа. Прихожане, особенно взрослые, большую часть неграмотны. Только для молодаго поколѣнія есть давно существующая школа.

Школьное дѣло со стороны мѣстныхъ двухъ учителей ведется сравнительно исправно. Учащихся бываетъ довольно: работы хватаетъ для двоихъ. Многимъ даже отказываютъ за недостаткомъ помѣщенія.

Но благосостояніе училища поддерживается прихожанами по обыкновенію небрежно. Около дома, назначенного для училища, въ послѣднее время невѣсть куда дѣвалась огорожа, ниотгдя рамы безъ стеколъ съ полуторваними ставнями. Весь виѣшний видъ вообще крайне сумраченъ. Внутренность гармонируетъ съ виѣшностью: грязь тѣснота и темнота — вотъ ся достоинства. Правдѣніе прихожанъ, насколько она проявляется во виѣшнихъ формахъ, вообще удовлетворительная. Они исправно ходятъ въ храмъ Божій, соблюдаютъ всѣ уставы право-

славной церкви. Изъ темныхъ сторонъ ихъ жизни должно указать на развившееся, особенно въ послѣднее время, пьянство и мелкое воровство. Впрочемъ, эти пороки, унаследованные отъ предковъ. Существование въ прежнее время винокуренныхъ заводовъ порождало и поддерживало страсть къ «винопитию». Воровство же существовало еще въ болѣе широкихъ размѣрахъ, чѣмъ нынѣ. Теперь оно ограничивается стягиваниемъ всего, «что плохо лежитъ» изъ мелкихъ до машинъ вещей. Прежде оно граничило близко съ грабежомъ, — и вотъ фактъ, подтверждающій это. Въ 1801 году по приказанію свѣтскаго правительства построены возлѣ Бѣлогорья двѣ конюшни для двухъ эскадроновъ Ахтырскаго гусарскаго полка съ хорошими о четырехъ покояхъ изъ толстаго дубового лѣса домами для караульныхъ. Обѣ конюшни со всѣми принадлежностями находились съ версту отъ слободы по подгоренской дорогѣ; одна изъ нихъ выстроена была Бѣлогорскою волостью, другая въ сажняхъ въ 300 отъ первой — Криниченскою волостью. Въ этой послѣдней эскадронъ находился только по февраль мѣсяцъ 1802 года, а потомъ переведенъ въ городъ Коротоякъ, почему конюшня опустѣла и осталась безъ всякаго караула. Въ 1803 г. при головѣ этой слободы Гавриилѣ Лозовомъ сіе огромное строеніе, совсѣмъ принадлежащее стоявшее не менѣе 7000 руб. вдругъ исчезло до основанія въ нѣсколько только ночей, такъ что отъ него не осталось не только ни одной сохи, бревна, или доски, но даже ни одной хворостины: на мѣстѣ конюшни остались только кучи соломы. Не смотри на то, что вблизи находились жилые дома, никто однажды не далъ знать о такомъ крупномъ расхищеніи. Когда обѣ этомъ узнали уже всѣ, то не только не стали разыскивать воровъ, но еще смѣялись сему, «какъ никогда не слыханной диковинкѣ». Даже не дали знать земскому суду. Такъ все пропало безъ вѣсти и навсегда. И

никто не стыдился безчестного поступка цѣлой слободы. При случайнѣи некоторые даже хвалились такимъ удальствомъ. — Не мало расхищено материала и при постройкѣ Троицкой церкви. По своему характеру прихожане этой слободы крайне не уступчивы и весьма склонны къ буйству. По отношенію къ духовенству довольно грубы: свои требования и протесты нерѣдко выражаютъ въ довольно рѣзкой формѣ. — Въ послѣднее время особенно замѣтно между ними стремление поставить жизнь на «мѣшанскую ногу». Богатые по цѣнности и разнообразные по формѣ костюмы, искаженіе чистомалороссийского народчія внесеніемъ многихъ словъ и выражений изъ болѣе образованнаго круга, подражаніе и въ образѣ жизни этому же кругу, — все это прогрессъ времени.

Николай Никоновъ.

ОБЪЯВЛЕНИЕ.

Только что отпечатана и поступила въ продажу книга «АПОСТОЛЪ ІАКОВЪ, БРАТЪ ГОСПОДЕНЬ» (Изслѣдованіе о личности его, жизни и дѣятельности). Священника Ioanna Kibальчича. Цѣна 1 руб. серебромъ съ пересылкою. Адресъ: въ г. Черниговъ. Въ редакцію Черниговскихъ Епархіальныхъ Извѣстій. Или: соборному священнику Ioannу Kibальчичу. Тамъ же продается: «ОПЫТЪ ОБОЗРѢНІЯ СОБОРНАГО ПОСЛАНИЯ СВ. АПОСТОЛА ІАКОВА, БРАТА ГОСПОДНЯ съ объясненіемъ всего посланія. С. I. К. Цѣна 1 руб. сер. съ пересылкою. Обѣ книги вмѣстѣ 1 рубль 80 копѣекъ.

САМОЕ ДОСТУПНОЕ ПО ЦѢНѢ ИЗДАНІЕ ЖУРНАЛЪ

„ГРАЖДАНИНЪ“

(безъ предварительной цензуры).

Еженедѣльная газета, не менѣе двухъ листовъ самаго разнообразнаго содержанія, и ежемѣсячный журналъ (приложенія) (формата большихъ журналовъ: «Дѣло», «Русскаго Вѣстника», «Отечественныхъ Записокъ»).

За 8 рублей въ годъ съ пересылкою. Съ январской книжки начнутся печатаніемъ историческая повѣсти Вс. Соловьева (автора „Сергѣя Горбатаго“), „Старые были“, (XVIII столѣтія), „Апостать“ (романъ) и другія беллетристическія произведенія.

Въ каждой книжкѣ будетъ до 5 беллетристическихъ произведеній.

Главная цѣль журнала „Гражданинъ“ давать за самую дешевую цѣну много интереснаго чтенія. Рекламъ громкихъ не дѣляемъ. Читатели сами увидятъ, надѣемся что изданіе „Гражданина“ въ 1883 году превзойдетъ ихъ ожиданіе и будетъ первымъ опытомъ дешеваго, но интереснаго и цѣннаго изданія. Одно лишь скажемъ. Такъ какъ количество экземпляровъ январской книжки (приложенія) будетъ опредѣлено заранѣе, то во избѣженіи замедленій слѣдовало бы подписываться заблаговременно, а не то можетъ случиться, что съ выходомъ первой книжки, для послѣдующихъ подписчиковъ можетъ не хватить экземпляровъ.

Подписка Принимается: въ С.-Петербургѣ, въ Конторѣ Редакціи, Малая Итальянская, 21 въ Москвѣ въ книжн. Магазинѣ Карбасникова, д. Коха.

Подписка для служащихъ допускается съ разсрочкою черезъ казначеевъ. Для желающихъ, допускается разсрочка: при подпискѣ платятся 2 р.; въ Мартѣ 2 р.; въ Іюлѣ 2 р. и въ Сентябрѣ 1 руб.

На полгода подписка 5 руб. На третью годъ 4 руб.

Слово на новый годъ—Сл. Бѣлогорье.—Объявленія.

“ГИДРАУКАРТ”

Редакторъ, Ректоръ Семинаріи, Архимандритъ Димитрій.
Чеч. доля. Цензоръ Магістръ Протоіерей П. Палицынъ. Января 15 дня 1883 года

Воронежъ. Въ типографіи В. И. Ислѣва.